

中国棉纺织行业协会

中棉行协秘[2017]66号

关于印发 2017 年中国棉纺织产业集群 会议纪要的通知

各产业集群及纺织企业：

2017年8月25日，中国棉纺织行业协会新疆乌鲁木齐召开了“中国棉纺织产业集群会议”。为使大家更好了解会议内容，贯彻会议精神，现将会议纪要发给你们，如有建议和要求请与中棉行协联系。

联系人：徐潇源 电话：010-80699556

附件：2017年中国棉纺织产业集群会议纪要



附件

2017 年中国棉纺织产业集群会议纪要

2017 年 8 月 25 日，中国棉纺织产业集群会议在新疆乌鲁木齐召开，此次会议作为 2017 “一带一路” 纺织服装产业发展论坛的一部分，除了棉纺织集群外还吸引了来自全国各地的纺织企业前来参会，会议围绕当前棉纺产业集群转型及创新升级经验进行了交流，表彰了棉纺织行业创新发展示范集群、2016 年度棉纺织产业集群工作突出贡献者及争先创优贡献企业，并为棉纺织产业新集群授牌。

中国纺织工业联合会副会长夏令敏为集群大会致辞，对各位参会代表的到来表示诚挚的欢迎，他表示，集群大会将为产业大发展、新疆大繁荣碰撞出更多的智慧火花，把握住新疆发展机遇，共同探寻在“一带一路” 高速建设的热潮中，行业、企业发展的新增长点。

新疆维吾尔自治区人民政府副秘书长、自治区发展纺织服装产业带动就业领导小组办公室副主任梁勇介绍了新疆棉纺织产业近年来的发展情况及未来的发展规划。

中国棉纺织行业协会副会长郑洁雯作了题为“继承传统 砥砺前行——近期棉纺织行业及产业集群的发展”的演讲，就 2017 年以来棉纺织行业运行总体情况、棉纺织生产区域分布、新疆棉纺织产业的崛起、棉纺织产业集群的现状与发展等方面进行了介绍。

2017 年以来，棉纺织行业生产总体正常，棉纺织行业景气指数稳步回升。从中棉行协调研情况看，近期棉纺织行业处于淡季，由于储备棉投放较为稳定，纺企采购以随买随用为主，当前原料库存处于较低水平；国内外棉纱价差缩小并出现阶段性倒挂，国内棉纱竞争力得到恢复，上半年棉纱价格较为平稳；行业投资增速下滑，尤其棉织造投资增速下滑较快，跟踪企业 1-3 月份收入及利润同比增势良好，4-8 月份增速趋稳。从棉纺织区域经济来看，新疆作为“一带一路”倡议下“走出去”最具优势的地区，2012 年以来新疆纱产量占全国纱产量比重不断增加，新疆纱的关注度不断提升；新疆纱、布产量增速高于全国增速，棉纺织产业向新疆转移；新疆纺织行业投资增速明显高于全国平均水平。集群运行方面，截止目前，棉纺织行业已形成 27 个产业集群（包括与印染、服装等行业协会共建集群），分布在 10 个省，主要集中在长江三角洲、环渤海经济带等地区，以山东省、江苏省集群数量最为集中，约占棉纺织产业集群数量的 50%以上；2017 年上半年，集群纱、布产能分别占全国的 27%、15%左右，纱、布产量分别占全国的 22%、15%左右。

国家级石河子经济技术开发区介绍了当地发展纺织服装产业的優勢。石河子经济技术开发区于 2000 年经国务院批准升格为国家级经济技术开发区，地处新疆丝绸之路经济核心区，由“一区两园”构成，目前集聚了国内外一批知名

企业安家落户，形成了从纤维染色、筒子纱染色、纺纱、织布、印染后整理等完整产业链，成为了中西部地区最大的棉纺织产业基地，被中棉行协授予“中国棉纺织名城”称号。

郑州商品交易所介绍了棉纱期货功能及服务举措等。8月18日棉纱期货正式在郑州商品交易所挂牌交易，棉纱期货上市后，无论是棉花产品还是棉纱替代品市场之间，未来都将存在很多套利机会，尤其是棉纺织产业链上的企业具有套利、套保的较大优势。纺织企业一边可以在棉花期货市场采购原料，另一边可以在棉纱期货市场卖出产品，从而达到锁定加工成本及利润的目的，不但完成了套利操作，而且锁定了经营两端的风险。

大会的论坛环节由中国棉纺织行业协会会长朱北娜主持，德州恒丰集团理事长苏建军等纺织企业代表分别就在新疆发展纺织服装产业的想法及打算等方面与参会代表进行了分享。

苏建军表示，新疆的发展得到了业内外、国内外的高度关注，这得益于新疆发展纺织服装的优惠政策，他们对新疆今后的发展充满信心，希望新疆的政策在五年的基础上再延长五年，用十年的时间让纺织企业在新疆发展壮大。希望新疆能生产一些高品质的产品，纺织产业不但做大，更做强。

朱北娜会长表示，苏建军理事长的话代表了很多企业的想法，希望新疆的政策能够稳定持续，还是应该给企业更好

的发展环境。另外，希望新疆棉纺企业尤其是用棉花的能够解决高征低扣，这个问题从 1993 年一直到 2012 年，内地的企业 80%已经解决了，新疆基本上还没有解决，下一步中棉行协将与新疆纺织企业一起积极地推进这项工作。

论坛结束后，朱北娜会长代表中国棉纺织行业协会宣读了《关于表彰棉纺织行业创新发展示范集群，2016 年棉纺织产业集群突出贡献奖及争先创优贡献企业的决定》并为获奖单位及个人颁奖。

近年来，棉纺织产业集群积极结合自身优势，采取各项措施，突破自身发展瓶颈，实现了产业结构的进一步优化升级，产业规模不断扩大，社会效应显现，公共服务水平显著提高，节能减排效果明显，集群统计工作成绩突出，这离不开棉纺产业集群地方政府、企业的支持。会议上，对成为棉纺织产业新集群的河南省太康县、江苏省沛县、河北省鸡泽县进行了授牌，对获得“棉纺织产业集群创新发展示范地区”和年度“棉纺织产业集群工作突出贡献者”的代表进行了表彰及颁奖，同时还对年度棉纺织产业集群争先创优贡献企业进行了表彰，他们是集群工作的代表，为我国棉纺织产业集群的健康发展做出了突出贡献。

最后，中国纺织工业联合会党委书记高勇对大会作了总结发言，表达了两点意见，一是中国的纺织工业是市场化程度最高的产业，不管经济形势变化还是国家政策调整，我们

始终是处在一个比较平稳发展的阶段。二是今天在新疆开会，为了促进新疆发展纺织服装业，为了完成中央交给我们在新疆促进纺织就业的战略目标，在过去的三年，新疆发展非常快，现在政府正在组织对过去政策进行中期评估，会上几位企业家发言中也都表达了希望这些政策能够稳定长期。

高勇书记表示，希望国家对过去已经实行的尤其是对棉纺业的优惠政策可以延续。此外，在棉纺业过去几年快速发展的情况下，新疆现在提出开始向产业链后端发展，这个也是正确的，希望各位企业家多向中纺联和新疆纺织行办提建议，在稳定发展新疆纺纱业的同时，如何促进新疆纺织业后端产业链的快速发展，提出一些国家能够更加明确的扶持纺织服装业的发展建议。

感谢国家级石河子经济技术开发区及郑州商品交易所对本次会议的支持！